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1. ΚΕΙΜΕΝΟ: Σχολείο και ζωή 

  

[…] Η νέα γενεά έχει μέσα της όλα τα στοιχεία για την ωραία της εξέλιξη, έχει την 

ορμή και τη δύναμη, έχει μ’ ένα λόγο τη βούληση για την αυτοδημιουργία της. Οι 

τάσεις και η θέλησή της είναι συνεπείς με την εποχή της, γιατί η εποχή της έχει 

δράση και κίνηση, και τα νιάτα άλλο δεν είναι κι αυτά πάρα δράση και κίνηση.  

Άλλο δε θέλουν λοιπόν τα νιάτα αυτά πάρα ελευθερία ενέργειας προς τα ιδανικά 

που ζουν και υπάρχουν μέσα τους, ελευθερία που ξέρει πάντα να υποτάσσεται στις 

πανίσχυρες αυθεντίες των ιδανικών τους αυτών, κι ουδέποτε στις αυθεντίες που κ’ 

εμείς οι ίδιοι πια δεν τις πιστεύουμε. Τότε μονό τα νιάτα αυτά θα ζουν αρμονικά με 

τον εαυτό τους, και η ελευθερία τους δε θα πέφτει σε βλαβερή αναρχία, και η 

απόδοσή τους θα είναι πράγματι δημιουργική. Αντ’ αυτών όμως ο δάσκαλος 

παρουσιάζει στο παιδί μια ψυχή περιτυλιγμένη σαν τις μούμιες σε χίλιους παλαιικούς 

παπύρους, την ψυχή εκείνη που είπα παραπάνω ότι βρίσκεται σε αντίφαση με τη 

σύγχρονη σκέψη και ζωή, επομένως βρίσκεται σε αντίφαση και με την ψυχή της 

σημερινής νιότης, και δημιουργεί ένα σχολείο θεατρισμού και υποκρισίας. 

Κ’ εδώ έγκειται η μεγαλύτερη τραγωδία της σημερινής εκπαιδεύσεώς μας. Στάση 

και σκέψη του δάσκαλου προς το παιδί, οργάνωση και πρόγραμμα, τρόπος 

διδασκαλίας και σχολική ζωή είναι γεμάτα από παλαιικό ακόμα διδασκαλισμό και 

υποκρισία. Δάσκαλος και παιδιά άλλο δεν είναι πάρα θεατρίνοι. Θεατρίνοι μιας 

κωμωδίας που κι ο ένας κι ο άλλος έμαθαν και μαθαίνουν κάθε μέρα αριστοτεχνικά 

να την παίζουν. Ο ένας γελά τον άλλο και μένουν κ’ οι δυο τόσο ευχαριστημένοι όσο 

επιτηδειότερα παίξουν την κωμωδία αυτή. 

Και δάσκαλο λέγοντας δεν εννοώ μονάχα τον επαγγελματία δάσκαλο. Εννοώ και 

τον γονιό και τον εκπαιδευτικό σύμβουλο και τον καθηγητή του πανεπιστήμιου και 

το κράτος, που τους έχει από πολλού διαποτίσει η ψυχή του παλιού δάσκαλου, και 

όλους εκείνους που από τις σκέψεις ή τις πράξεις τους λείπει το νόημα της ζωής. 

Μέσα στην αλληλοσύγκρουση αυτή αξίων, διδαγμάτων, δειγματισμών, τιμωριών, 

εξετάσεων, παιδικού φόβου και εφηβικής ορμής, τι να σου κάμει ο μαθητής που με 

βάση τις φυσικές ιδιότητές του ζήτα με ολάνοιχτα τα μάτια της ψυχής του την 

οριστική φόρμα του; Η ελεύθερη σκέψη του καταπνίγεται μόλις ζητήσει να 

εκδηλωθεί. Οι υποψίες των μεγάλων τον βαραίνουν απ’ όλες τις μεριές. Η 

υποσυνείδητη ζωή του βλέπει, και το νιώθει αυτό καλυτέρα κι από μας τους 

μεγάλους, ότι μια υποκριτική αντίφαση υπάρχει μεταξύ των όσων λέγονται και όσων 
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γίνονται στη ζωή μας, και την αντίφαση αυτή δεν του επιτρέπεται να τη θίξει ή να την 

επικρίνει. Οφείλει να πιστέψει τη θέληση όλων αυτών των παιδαγωγών, έως ότου 

σχηματιστεί και σ’ αυτόν η παρδαλή ατομικότητα του ηλικιωμένου, για να 

επαναλάβει κι αυτός τις ίδιες αδικίες στην ερχόμενη γενεά.  

Ύστερ’ απ’ όλον αυτόν τον αέρα της υποκρισίας που διαπνέει πέρα ως πέρα τις 

ψυχές και την εκπαίδευσή μας, πώς είναι δυνατό ν’ ανοιχτεί η ψυχή του έφηβου προς 

ελεύθερη και ειλικρινή δράση και μάθηση; Ακόμα ως κ’ η γλωσσά του, το απλό και 

αληθινό και σύμφωνο με την απλότητα της ψυχής του όργανο, που μ’ αυτό θα 

διοχετευθεί ο πύρινος αναβρασμός των σκέψεων και των συναισθημάτων του, του 

εμποδίζεται από τους δεσποτικούς νομοθέτες της ζωής του. Η βίαιη εκμάθηση 

ορθογραφικών κανόνων μέσου γραμματικών απομνημονεύσεων έχει ευτυχώς προ 

πολλού ατονήσει, γιατί κ’ οι καλύτεροι θιασώτες των τροπών αυτών έχουν κι αυτοί 

προ πολλού χάσει την πίστη των ιδανικών τους.  

Τους έχει παρασύρει κι αυτούς το ρεύμα της ζωής, αλλά όχι σε τέτοιο σημείο ώστε 

ν’ αντικαταστήσουν τους τρόπους εκείνους με νέους, γιατί δεν τους πιστεύουν ακόμα. 

Έτσι γίνεται και για όλα τα μαθήματα που θα διδάξουμε στο παιδί. Στη ζωή μας 

είμαστε απείρως νεοτεριστικότεροι, ως και οι γεροντότεροι από μας. Μόλις όμως 

στρέψουμε τα μάτια μας προς το σχολειό και το παιδί που ζει εκεί μέσα, βάζουμε τα 

γυαλιά της μούμιας, των νεκρών πια τύπων και της δασκαλικής δεοντολογίας. Πώς 

είναι δυνατόν πια έτσι να κινήσουμε προς τα εμπρός και προς εξέλιξη τις πλούσιες 

δημιουργικές δυνάμεις που κρύβονται μέσα σε κάθε παιδί; Απεναντίας κλείνουμε τις 

ωραίες των πόρτες για ν’ αφήσουμε απ’ αλλού τη διέξοδο των δυνάμεων αυτών. Στο 

δρόμο και μέσα στην κοινωνία, στις δικές του συναναστροφές και στα μυστικά 

παιγνίδια του βρίσκει τότε ελευθέρα το παιδί να διοχετεύσει το περίσσευμα της 

ψυχής του […].  

Μίλτος Κουντουράς, «Σχολείο και ζωή (εκπαιδευτικός δημοτικισμός)» 

  

  

2. ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 

  

Α. Να γράψετε την περίληψη του κειμένου σε 100-120 λέξεις. 

                                                                     

   (Μονάδες 25) 
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Β. 1. Να αναπτύξετε σε μία παράγραφο 80-100 λέξεων το περιεχόμενο της παρακάτω 

περιόδου του κειμένου: «Μόλις όμως στρέψουμε … της δασκαλικής δεοντολογίας». 

                                                                     

  (Μονάδες 10) 

  

Β. 2. Ποια είναι τα δομικά μέρη και η συλλογιστική πορεία στην τρίτη παράγραφο 

του κειμένου; 

                                                  

 (Μονάδες 10) 

  

Β. 3. Να γράψετε από ένα συνώνυμο για καθεμία από τις παρακάτω λέξεις: εξέλιξη, 

βούληση, πανίσχυρες, βλαβερή, έγκειται.  

                                                                    

  (Μονάδες 5) 

  

Β. 4. α. Να εντοπίσετε στο κείμενο μία έκφραση με μεταφορική σημασία.  

                                                                      

 (Μονάδες 5) 

  

Β. 4. β. Να αναγνωρίσετε το είδος της σύνταξης στην παρακάτω φράση και να τη 

μετατρέψετε στο αντίθετο είδος: «Αντ’ αυτών όμως ο δάσκαλος παρουσιάζει στο 

παιδί μια ψυχή περιτυλιγμένη σαν τις μούμιες». 

  

                                                                      (Μονάδες 5) 

  

 3. ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΛΟΓΟΥ 

  

Γ. Σε ημερίδα του δήμου σου με θέμα «Σχολείο και ζωή» συμμετέχεις ως 

εκπρόσωπος του σχολείου σου με εισήγηση 500 λέξεων. Στην εισήγηση αυτή 

αναφέρεσαι στον ρόλο του σύγχρονου δασκάλου στη διαμόρφωση προσωπικοτήτων 

και στη μεταλαμπάδευση της γνώσης και στην αναγκαιότητα μιας ευρύτερης 

παιδείας, της οποίας φορέας δεν είναι μόνο το σχολείο. 

                                                               

(Μονάδες 40)  
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Σπυροπούλου Μαρία, Φιλόλογος 

  

 


